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“กญัชาเป็นยาเสพติด?” 
 

              เรียน  บรรณาธิการบริหาร/บรรณาธิการข่าว/หัวหน้าข่าว 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิด้ำโพล” สถำบันบัณฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิด้ำ) เปิดเผยผลกำรส ำรวจของประชำชน เร่ือง “กัญชา 
เป็นยาเสพติด?” ท ำกำรส ำรวจระหว่ำงวนัท่ี 14-15 พฤษภำคม 2567 จำกประชำชนท่ีมีอำย ุ15 ปีขึ้นไป กระจำยทุกภูมิภำค ระดบักำรศึกษำ อำชีพ 
และรำยได้ ทั่วประเทศ รวมทั้ งส้ิน จ ำนวน 1,310 หน่วยตัวอย่ำง เก่ียวกับกำรน ำกัญชำกลับเข้ำบัญชียำเสพติดของรัฐบำล กำรส ำรวจอำศัย 
กำรสุ่มตวัอย่ำงโดยใช้ควำมน่ำจะเป็นจำกบัญชีรำยช่ือฐำนขอ้มูลตวัอย่ำงหลกั (Master Sample) ของ “นิดำ้โพล” สุ่มตวัอย่ำงแบบหลำยขั้นตอน 
(Multi-stage Sampling) เก็บขอ้มูลดว้ยวิธีกำรสัมภำษณ์ทำงโทรศพัท์ โดยก ำหนดค่ำควำมเช่ือมัน่ ร้อยละ 97.0 
 จำกกำรส ำรวจเม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนเก่ียวกบักญัชำเป็นยำเสพติด พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 53.74 ระบุว่ำ เป็นยำเสพติด 
แต่ก็มีประโยชน์ รองลงมำ ร้อยละ 33.59 ระบุว่ำ เป็นยำเสพติดและไม่มีประโยชน์ใด ๆ ร้อยละ 11.60 ระบุว่ำ ไม่เป็นยำเสพติด และร้อยละ 1.07 
ระบุว่ำ ไม่แน่ใจ 
 ด้ำนควำมคิดเห็นของประชำชนต่อกำรก ำหนดนโยบำยกัญชำของรัฐบำล พบว่ำ ตัวอย่ำง ร้อยละ 74.58 ระบุว่ำ เพื่อประโยชน์ 
ทำงกำรแพทยแ์ละกำรรักษำโรค รองลงมำ ร้อยละ 19.39 ระบุว่ำ รัฐบาลไม่ควรออกนโยบายใด ๆ เพื่อสนับสนุนกญัชำ/ผลิตภณัฑ์กญัชำ ร้อยละ 
10.53 ระบุว่ำ เพื่อสนบัสนุนกำรสร้ำงผลิตภณัฑ์กญัชำท่ีถูกกฎหมำย ร้อยละ 7.40 ระบุว่ำ เพ่ือเสริมสร้ำงรำยไดใ้ห้ประชำชนทัว่ไป ร้อยละ 3.21 
ระบุว่ำ เพื่อสนับสนุนควำมบันเทิงในสังคม เช่น กำรเสพกัญชำได้ถูกต้องตำมกฎหมำย กำรมีบุหร่ีกัญชำ เป็นต้น  และร้อยละ 0.99 ระบุว่ำ  
ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 
 ส่วนควำมคิดเห็นของประชำชนต่อกำรน ำกัญชำกลบัเข้ำบัญชียำเสพติดอีกคร้ัง พบว่ำ ตัวอย่ำง ร้อยละ 60.38 ระบุว่ำ เห็นด้วยมำก 
รองลงมำ ร้อยละ 15.27 ระบุว่ำ ค่อนข้ำงเห็นดว้ย ร้อยละ 14.50 ระบุว่ำ ไม่เห็นด้วยเลย ร้อยละ 8.93 ระบุว่ำ ไม่ค่อยเห็นดว้ย และร้อยละ 0.92  
ระบุว่ำ ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 
 ส ำหรับควำมคิดเห็นของประชำชนต่อกำรจ่ำยค่ำชดเชยให้กับผูป้ลูกกัญชำหรือนักธุรกิจกัญชำ หำกรัฐบำลน ำกัญชำกลับเข้ำบัญชี 
ยำเสพติดอีกคร้ัง พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 46.95 ระบุว่ำ รัฐบำลไม่ควรจ่ายค่ำชดเชยให้กบัผูใ้ดเลย รองลงมำ ร้อยละ 35.03 ระบุว่ำ รัฐบำลควร 
จ่ำยค่ำชดเชยให้กบัผูป้ลูกกญัชำและนกัธุรกิจกญัชำ ร้อยละ 10.08 ระบุว่ำ รัฐบำลควรจ่ำยค่ำชดเชยให้กบัผู้ปลูกกัญชาเท่านั้น ร้อยละ 2.06 ระบุว่ำ 
รัฐบำลควรจ่ำยค่ำชดเชยให้กบันักธุรกิจกัญชาเท่านั้น และร้อยละ 5.88 ระบุว่ำ ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ  

ท้ำยท่ีสุดเม่ือถำมถึงประสบกำรณ์เก่ียวกับกัญชำของประชำชน พบว่ำ ตัวอย่ำง ร้อยละ 68.93 ระบุว่ำ ไม่เคยมีประสบการณ์ใด ๆ  
เกี่ยวกับกัญชา ขณะท่ี ร้อยละ 31.07 ระบุว่ำ เคยมีประสบการณ์เกี่ยวกับกัญชา เม่ือพิจำรณำตวัอย่ำงท่ีระบุว่ำ เคยมีประสบกำรณ์เก่ียวกบักญัชำ 
(จ ำนวน 407 หน่วยตัวอย่ำง) พบว่ำ ตัวอย่ำง ร้อยละ 52.58 เคยมีประสบกำรณ์กำรใช้กัญชำเพื่อประกอบอำหำรหรือเคร่ืองด่ืม  รองลงมำ  
ร้อยละ 34.64 ระบุว่ำ กำรเสพหรือสูบกญัชำ ร้อยละ 22.36 ระบุว่ำ กำรใช้กญัชำเพื่อรักษำโรค ร้อยละ 15.97 ระบุว่ำ กำรปลูกกญัชำ และร้อยละ 
0.98 ระบุว่ำ กำรแปรรูปผลิตภณัฑก์ญัชำในเชิงพำณิชย ์และกำรคำ้กญัชำ ในสัดส่วนท่ีเท่ำกนั 

เม่ือพิจำรณำลักษณะทั่วไปของตัวอย่ำง พบว่ำ ตัวอย่ำง ร้อยละ 8.47 มีภูมิล ำเนำอยู่กรุงเทพฯ ร้อยละ 18.55 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคกลำง            
ร้อยละ 17.79 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคเหนือ ร้อยละ 33.43 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ ร้อยละ 13.97 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคใต ้และร้อยละ 7.79    
มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคตะวนัออก ตวัอยำ่ง ร้อยละ 48.24 เป็นเพศชำย และร้อยละ 51.76 เป็นเพศหญิง  

ตวัอย่ำง ร้อยละ 16.11 อำยุ 15-25 ปี ร้อยละ 17.09 อำยุ 26-35 ปี ร้อยละ 17.56 อำยุ 36-45 ปี ร้อยละ 25.42 อำยุ 46-59 ปี และร้อยละ 23.82 
อำย ุ60 ปีขึ้นไป ตวัอยำ่ง ร้อยละ 96.95 นบัถือศำสนำพุทธ ร้อยละ 2.06 นบัถือศำสนำอิสลำม และร้อยละ 0.99 นบัถือศำสนำคริสต ์และศำสนำอื่น ๆ  

 
 

 

วันอาทิตย์ท่ี 19 พฤษภาคม พ.ศ. 2567 
ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6 
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E-mail: nida_poll@nida.ac.th 
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ตัวอย่ำง ร้อยละ 38.32 สถำนภำพโสด ร้อยละ 59.01 สมรส และร้อยละ 2.67 หม้ำย หย่ำร้ำง แยกกันอยู่  ตัวอย่ำง ร้อยละ 20.08                 

จบกำรศึกษำประถมศึกษำหรือต ่ำกว่ำ ร้อยละ 36.64 จบกำรศึกษำมัธยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 7.86 จบกำรศึกษำอนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ         
ร้อยละ 30.38 จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ และร้อยละ 5.04 จบกำรศึกษำสูงกว่ำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 

ตวัอย่ำง ร้อยละ 9.62 ประกอบอำชีพขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนักงำนรัฐวิสำหกิจ ร้อยละ 14.58 ประกอบอำชีพพนักงำนเอกชน ร้อยละ 19.85 
ประกอบอำชีพเจ้ำของธุรกิจ/อำชีพอิสระ ร้อยละ 9.16 ประกอบอำชีพเกษตรกร/ประมง ร้อยละ 13.13 ประกอบอำชีพรับจำ้งทั่วไป/ผูใ้ช้แรงงำน  
ร้อยละ 24.96 เป็นพ่อบำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุว่ำงงำน และร้อยละ 8.70 เป็นนกัเรียน/นกัศึกษำ  
 ตัวอย่ำง  ร้อยละ 29.39 ไม่ มีรำยได้ ร้อยละ 17.10 รำยได้เฉล่ียต่อเดือนไม่ เกิน 10,000 บำท ร้อยละ 27.33 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน  
10,001-20,000 บำท ร้อยละ 10.46 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บำท ร้อยละ 4.89 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 30,001-40,000 บำท ร้อยละ 4.04  
รำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 40,001 บำทขึ้นไป และร้อยละ 6.79 ไม่ระบุรำยได ้

 
1. ท่านคิดว่ากัญชาเป็นยาเสพติด หรือไม่ 

ความคิดเห็นของประชาชนเกี่ยวกับกัญชาเป็นยาเสพติด 

ประสบการณ์เกี่ยวกบักัญชาของประชาชน 
เคยมีประสบการณ์
เกี่ยวกับกัญชา 

(จ ำนวน 407 หน่วยตวัอย่ำง) 

ไม่เคยมีประสบการณ์ใด ๆ  
เกี่ยวกับกัญชา 

(จ ำนวน 903 หน่วยตวัอย่ำง) 
ร้อยละ 

เป็นยำเสพติดแต่ก็มีประโยชน ์   59.21 51.27 53.74 
เป็นยำเสพติดและไม่มีประโยชนใ์ด ๆ 21.62 38.98 33.59 
ไม่เป็นยำเสพติด 18.18 8.64 11.60 
ไม่แน่ใจ 0.99 1.11 1.07 

รวม 100.00 100.00 100.00 
 

2. ท่านคิดว่ารัฐบาลควรก าหนดนโยบายกัญชา เพ่ือวัตถุประสงค์อะไร 

ความคิดเห็นของประชาชนต่อการก าหนดนโยบายกญัชาของรัฐบาล 

ประสบการณ์เกี่ยวกบักัญชาของประชาชน 
เคยมีประสบการณ์
เกี่ยวกับกัญชา 

(จ ำนวน 407 หน่วยตวัอย่ำง) 

ไม่เคยมีประสบการณ์ใด ๆ  
เกี่ยวกับกัญชา 

(จ ำนวน 903 หน่วยตวัอย่ำง) 
ร้อยละ 

เพื่อประโยชนท์ำงกำรแพทยแ์ละกำรรักษำโรค 78.13 72.98 74.58 
รัฐบาลไม่ควรออกนโยบายใด ๆ เพื่อสนบัสนุนกญัชำ/ผลิตภณัฑก์ญัชำ 12.29 22.59 19.39 
เพื่อสนบัสนุนกำรสร้ำงผลิตภณัฑก์ญัชำท่ีถูกกฎหมำย 17.69 7.31 10.53 
เพ่ือเสริมสร้ำงรำยไดใ้หป้ระชำชนทัว่ไป  11.55 5.54 7.40 
เพื่อสนบัสนุนควำมบนัเทิงในสังคม เช่น กำรเสพกญัชำไดถู้กตอ้ง 

ตำมกฎหมำย กำรมีบุหร่ีกญัชำ เป็นตน้ 
7.86 1.11 3.21 

ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 0.00 1.44 0.99 
หมายเหตุ: สำมำรถเลือกตอบไดม้ำกกว่ำ 1 ขอ้ 
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3. ท่านเห็นด้วยหรือไม่กบั การน ากัญชากลบัเข้าสู่บญัชียาเสพติดอกีคร้ัง 

ความคิดเห็นของประชาชนต่อการน ากัญชา 
กลับเข้าบัญชียาเสพติดอีกคร้ัง 

ประสบการณ์เกี่ยวกบักัญชาของประชาชน 
เคยมีประสบการณ์
เกี่ยวกับกัญชา 

(จ ำนวน 407 หน่วยตวัอย่ำง) 

ไม่เคยมีประสบการณ์ใด ๆ  
เกี่ยวกับกัญชา 

(จ ำนวน 903 หน่วยตวัอย่ำง) 
ร้อยละ 

เห็นดว้ยมำก   46.68 66.56 60.38 
ค่อนขำ้งเห็นดว้ย 19.41 13.39 15.27 
ไม่เห็นดว้ยเลย 18.43 12.74 14.50 
ไม่ค่อยเห็นดว้ย 14.50 6.42 8.93 
ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 0.98 0.89 0.92 

รวม 100.00 100.00 100.00 
 
 
4. ท่านคิดว่าการน ากัญชากลับเข้าสู่บัญชียาเสพติดอกีคร้ัง รัฐบาลควรจ่ายค่าชดเชยให้กับผู้ปลูกกัญชาและ/หรือนกัธุรกิจกัญชา หรือไม่   

ความคิดเห็นของประชาชนต่อการจ่ายค่าชดเชย 
ให้กับผู้ปลูกกัญชาหรือนักธุรกิจกญัชา  

หากรัฐบาลน ากญัชากลับเข้าบัญชียาเสพติดอีกคร้ัง 

ประสบการณ์เกี่ยวกบักัญชาของประชาชน 
เคยมีประสบการณ์
เกี่ยวกับกัญชา 

(จ ำนวน 407 หน่วยตวัอย่ำง) 

ไม่เคยมีประสบการณ์ใด ๆ  
เกี่ยวกับกัญชา 

(จ ำนวน 903 หน่วยตวัอย่ำง) 
ร้อยละ 

รัฐบำลไม่ควรจ่ายค่ำชดเชยให้กบัผูใ้ดเลย 36.61 51.61 46.95 
รัฐบำลควรจ่ำยค่ำชดเชยให้กบัผูป้ลูกกญัชำและนกัธุรกิจกญัชำ 43.00 31.45 35.03 
รัฐบำลควรจ่ำยค่ำชดเชยให้กบัผู้ปลูกกญัชาเท่านั้น 13.02 8.75 10.08 
รัฐบำลควรจ่ำยค่ำชดเชยให้กบันกัธุรกิจกญัชาเท่านั้น  2.70 1.77 2.06 
ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 4.67 6.42 5.88 

รวม 100.00 100.00 100.00 
 

5. ท่านเคยมีประสบการณ์เกี่ยวกบักัญชา หรือไม่ 
ประสบการณ์เกี่ยวกบักัญชาของประชาชน ร้อยละ 

ไม่เคยมีประสบการณ์ใด ๆ เกี่ยวกบักัญชา 68.93 
เคยมีประสบการณ์เกี่ยวกับกัญชา 31.07 

มีประสบการณ์ในด้านใด (จ านวน 407 หน่วยตัวอย่าง)   
การใช้กัญชาเพ่ือประกอบอาหารหรือเคร่ืองด่ืม 52.58 
การเสพหรือสูบกัญชา 34.64 
การใช้กัญชาเพ่ือรักษาโรค 22.36 
การปลูกกัญชา 15.97 
การแปรรูปผลิตภัณฑ์กัญชาในเชิงพาณิชย์ 0.98 
การค้ากัญชา 0.98 

รวม 100.00 
   หมายเหตุ: ตวัอยำ่งเลือกตอบประสบกำรณ์เก่ียวกบักญัชำไดม้ำกกว่ำ 1 ขอ้ 
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ลักษณะทั่วไปของตัวอย่าง 

 

ตารางท่ี 1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค       
ภูมิภาค จ านวน ร้อยละ 

กรุงเทพฯ 111 8.47 
ภำคกลำง 243 18.55 
ภำคเหนือ 233 17.79 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 438 33.43 
ภำคใต ้ 183 13.97 
ภำคตะวนัออก 102 7.79 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 632 48.24 
หญิง 678 51.76 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
15-25 ปี 211 16.11 
26-35 ปี 224 17.09 
36-45 ปี 230 17.56 
46-59 ปี 333 25.42 
60 ปีขึ้นไป 312 23.82 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา 

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พุทธ 1,270 96.95 
อิสลำม 27 2.06 
คริสต ์และศำสนำอื่น ๆ  13 0.99 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 502 38.32 
สมรส 773 59.01 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ 35 2.67 

รวม 1,310 100.00 
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ลักษณะทั่วไปของตัวอย่าง (ต่อ) 

 
ตารางท่ี 6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดับการศึกษา 

ระดับการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษำหรือต ่ำกว่ำ 263 20.08 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 480 36.64 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 103 7.86 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 398 30.38 
สูงกว่ำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 66 5.04 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลัก 

อาชีพหลัก จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวิสำหกิจ 126 9.62 
พนกังำนเอกชน 191 14.58 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 260 19.85 
เกษตรกร/ประมง 120 9.16 
รับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน 172 13.13 
พ่อบำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุว่ำงงำน 327 24.96 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 114 8.70 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลี่ยต่อเดือน 

รายได้เฉลี่ยต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 385 29.39 
ไม่เกิน 10,000 บำท 224 17.10 
10,001-20,000 บำท 358 27.33 
20,001-30,000 บำท 137 10.46 
30,001-40,000 บำท 64 4.89 
40,001 บำทขึ้นไป 53 4.04 
ไม่ระบ ุ 89 6.79 

รวม 1,310 100.00 
 

 
 

 
 


